新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmwhb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

舞出戈壁情 点亮壁画

芭蕾演绎敦煌情缘 报记者 郭新洋摄

芭蕾舞剧《敦煌》,从中国第一代致力于敦煌艺术保护与研究的传承者的视角出发,围绕他们与莫高窟艺术在心境上的共鸣为主线,并通过一对同样热爱痴迷于敦煌艺术的恋人间波折动人的情感纠葛,展现了千年文明与戈壁大漠中孕育的那份坚守、奉献的"敦煌大爱"。

不同于舞台上常见的以敦煌 元素入舞的作品,这部芭蕾舞剧 更注重展现于年莫高窟艺术宝库 背后创造历史、传承灿烂艺术文 明的"敦煌人"。他们为敦煌文明 奉献出智慧、心血甚至生命,他们 无怨无悔,以艺术执着点燃一盏 "心灯",照亮敦煌的过往、当下与 未来。

最平凡话语 道出一份信念和坚守

"你们当时是怎么会留下来的?"中央芭蕾舞团团长冯英问得直接。"当时只是过路,但一走进敦煌,进入石窟,一下子就被深深吸引,开始与千年对话。"原敦煌研究院院长、现敦煌研究院名誉

院长樊锦诗答得平淡。

这看似平常的对话就如同一代又一代"敦煌人"的写照,走进去的时候是青春正茂的年纪,然后一待就是大半辈子,将所有的时间、情感都倾注在敦煌事业中。他们日复一日做着最平常的工作,用最平常的心,他们做得波澜不惊,却成就了别人眼中了不得的壮举。

中芭编导费波带着年轻队伍,在敦煌蹲守了三个月,不仅被敦煌人的精神深深打动,更激发了创作热情。他感慨:"在编创的过程中,我感受到的是无数的人用他们的身影投在了这千年的石壁之上,敦煌不仅仅是沙石和颜料构成的,而是无数生命曾经附着于此,一个肉身的敦煌,一个生命的敦煌。"

本报记者 朱渊

作为第 20 届中国上海国际艺术节参演剧目,中央芭蕾舞团大型原创芭蕾舞剧《敦煌》昨晚在东方艺术中心上演。中芭艺术家们历时多年潜心创作的"敦煌人"的故事,在舞台上徐徐展开一幅波澜壮阔的画面,用芭蕾曼妙飘逸的独特语言,展现"敦煌人"震撼人心的情感、难以割舍的情缘。

点一盏"心灯" 照亮敦煌艺术之美

"丝绸之路"上的敦煌,千百年来曾风云际会,见证了古代中国和广袤辽阔的中亚直至欧洲地区纷繁复杂的历史变迁、盛衰荣辱,而商贸往来、文化习俗及宗教的汇聚交流与碰撞融合,更是在一座座敦煌石窟、一幅幅莫高窟壁画中留下了浓墨重彩的一笔。

敦煌女儿回母校 未名湖畔沪剧热

今晚7点,上海沪剧院历时7年打造的原创大型沪剧《敦煌女儿》作为"庆祝北京大学建校120周年特邀演出"在北大百年讲堂上演。对于故事原型"敦煌女儿"樊锦诗来说,这也是一次回母校的特别之旅。

给学弟学妹讲故事

演出前,樊锦诗和沪剧《敦煌女儿》的主创团队一起,为自己的学弟学妹们开了一堂

■ 茅善玉(左)饰演樊锦诗

别开生面的导赏 讲座,回忆她在敦 煌的点点滴滴。

"百闻不如一见,第一眼我就爱上了它,就会想尽办法去保护诗就会想尽"从小,樊锦诗诗就争出土文物。考上北大,她毫不犹豫此比大,她是不无等业。1962年毕业到敦大物研究所,一境就是50多年。

樊锦诗和台 下的大多数学生 一样,是一名生在 北京、长在上海的 城市孩子,她在大 西北的艰苦环境 之中凭借一腔热 爱成为了敦煌文 物保护的一方支 柱。她完成了敦煌 草高窟北朝、隋及 唐代前期的分期 断代,成为学术 界公认的敦煌石 窟分期排年成果; 她还着手建立了 享誉世界的"数字 敦煌",主持编写 了 26 卷大型丛 书《敦煌石窟全 集》,集中展示了 百年来的敦煌石 窟研究。

更让北大学

子们动容的是这位"大学姐"吃过的苦。樊锦诗利落的"运动员"头是她的一大标志。当年,黄沙漫漫、人烟稀少的西北与繁华的北京、上海有着千差万别,她刚来敦煌

研究所工作时,那里甚至没有水、不通电、 卫生设备极为落后。因为很少有水洗头, 樊锦诗干脆把长发剪去,这才有了运动员 式的短发。

被樊锦诗的事迹报道所打动,著名沪剧表演艺术家茅善玉找到樊锦诗,希望能将她的故事搬上舞台,樊锦诗最初拒绝了。 "樊先生非常低调,她一直跟我说她身上没有那么有戏剧性的故事,后来讲到要展现

> 一代代敦煌人的 '敦煌精神',先 生才松口同意。"

1600张票 一抢而空

《敦煌女儿》 引发了北大师生 的热烈反响,1600 张票被一抢而空。 茅善玉介绍:"7 年里,光原稿就修 改了几十遍。"饰 人物反复琢磨,最 终也收获了满意 的效果。站上台, 她还原了樊锦诗 从青年到老年各 个时期的神韵。上 海首演结束时,樊 锦诗的小孙子冲 上台一把抱住茅 善玉,张口就叫 "奶奶",让所有人 都惊喜不已。"这 样的剧,值得让北 大的学生们看-看。"樊锦诗也忍 不住为《敦煌女 儿》"点赞"。

去年 11 月末,北京大学成立 北京大学浦江发 展协会。今后,上 海沪剧院也展协 人浦 江 发展协 会,协助开设上 海方言教学兴趣

班。上海沪剧院院长茅善玉及演员们也将 在演出之余开展沪剧系列讲座,让传统沪剧 和上海方言也真正走入北大校园。

本报记者 吴旭颖

2018国际公共艺术研究员会议

一公共艺术重塑地方未来

2018年11月10日,由上海美术学院和国际公共艺术协会共同主办的"2018国际公共艺术研究员会议"在上海美术学院南院举行。此次会议旨在推动国际公共艺术的研究,以及加深全球地方重塑概念的理解以及分享"地方重塑"案例,让公共艺术介人中国地区转型发展建设之中而举办。

据悉,本届国际公共艺术研究会议持续三天,来自多个不同国家与地区的研究人员、特邀评议员及嘉宾出席了本次会议。会议比较了在不同文化、资源以及传统背景下的艺术思想和地区需求,并厘清各自的文化特异性,总结了国际公共艺术评审经验,分析中国未来的公共艺术发展趋势,推动公共艺术研究、交流和分享。



通过"2018国际公共艺术研究员会议"的成功举办,不断丰富不同文化、资源以及背景下的艺术思想融合交流,结合对于未来研究方法的指导,实现共享与共赢。为期三天的会议也是对"地方重塑"理念的一个推动,使其未来的发展更完善更多彩!



■ 樊锦诗为北大学生做导赏讲座